

不管风景物象多么动人多么灿烂多么伪装得有  
意义,存在的是风的漩涡和更大的隔阂,留给我们的  
也只能是转瞬即逝的失落感。

## 坐井观天

◇已经不止一个朋友告诉我,我晒的照片很模糊。有的朋友说得委婉:朦胧。有的很直接,建议我换个手机。还有的朋友好心地拿起我的手机研究,作指导和示范,结果呢,还是模糊或朦胧。不可否认,手机已然成了现代人身体的一部分。它是手、脑、眼的浓缩物。它的窥探大于观看。每个人窥探和记载的都是另外那个风景物象。然后我们彼此被窥探和记载,其实都不是真实的我们。因为我们本来就不真实。相对于别人,每个人都是外星人。那么只能如此解释这种模糊或朦胧了:我的窥探和记载把我一脚踢进了虚无。不管风景物象多么动人多么灿烂多么伪装得有意义,存在的风的漩涡和更大的隔阂,留给我们的也只能是转瞬即逝的失落感。

◇周末去乡下,看望年迈的父亲。父亲喘着气,弯着或者蹲着,给我挖了青菜、菠菜、大蒜和葱。他执意要自己挖。他说,明年就挖不动了。父亲一边择菠菜,一边说,正月里带我到街上玩。我说好的好的,现在带你去也行。他摇摇头说,不去,现在不去,到正月吧。大哥说,正月还远着呢,现在就提。大哥不懂。我懂。父亲九十,年后九十一了。过年等于过了一个坎。正月里上街,是他如今的目标,也是将来的自豪。我们在生活中的煎熬,被父亲看作时间和的搏斗。

◇微信的好处是,朋友们可以天涯见。坏处在,让我们失去了原本属于彼此的那一份念想。理所当然,它

也成了情感沙化的工具。

◇好作者首先应该是个好读者。作为读者的作者和作为作者的读者似乎应当有着共同的期待,而这实在是不可能的。于是,新的阅读和新的写作蕴藏着新的期待。

◇也只有到了我这样的年纪,才会觉得,读安徒生童话,和看《荷马史诗》《包法利夫人》,听《天空之城》《花房姑娘》一样美妙。这是因为,伟大的作品总是殊途同归。

◇夏天,我们总是避着阳光。到了冬天,我们处处迎着阳光,却躲不了寒冷。对于刺骨的冷,我们既害怕更渴望,可始终找不到一条冰封的小河,也看不到雪压青松的白。所以诗人说,“你拿一本小说躺在床上,在另一个幻象世界周游,它使你感叹,或使你向往,因为冬天封住了你的门口。”我只得背对繁华,静默于温润的黑,才能想象冰山上摇曳的火焰形状。

◇在你成功的背后,肯定有一群默默支持帮助你的人;在你成功的前面,注定有一个比你强大又必须超越的对手。这个对手可能是别人,也可能是你自己。成功的人酷爱对手,感谢对手,是对手把他变成了活着的人;庸常之人恐惧对手,他选择撤退、逃离,面貌不清,直至模糊、消失在茫茫人海。他活着,仅仅作为一个被忽略和遗忘的角色。

◇清晨,一天中最暗黑的时刻,我驾车去殡仪馆。路边树木不多。来往的流浪狗超过了寒冬夜行人。我仿佛行驶在路的尽头。灵车、小车塞满停车场。送葬的人也远远超过医院探病的人。生者瞌睡满面倦容。化了妆的死者美丽安详,仿佛手串上雕工精细的一枚核桃。葬礼开始了,很快又结

## 每个人都是外星人

□罗望子

束了。主持仪式的女孩蜡黄着脸,催促人们收拾花圈推走死者。另一支送葬的队伍堵在门口呢。一队队戴孝的人蚂蚁般走向车子,领队无一例外,打一把黑伞。我抽了支烟,大声咳嗽,大口吸进早晨的空气。多么清冽的空气呀。就像这清冽蔚蓝的天空。一只鸟一直聆听着《大悲咒》。忽然离开枝头,飞箭般射向启明星。

◇在写作的迷途,瞬间被照亮的感觉真好,好得爽歪歪,好得千金难换。前提是你必须在写,必须把自我扔进写作的困境,出没于词语的大海,劈波斩浪,才能听到大海的回声。

◇更多的时候,我们必须死死压制住写作的冲动。就像骑马少年,努力不想他暗恋的姑娘,就像收藏火种,让她成为云层里的一道亮光。可以允许她变身为刀子,潜伏在胸腔。心,是他的磨刀石。遍体鳞伤时,往往意味着璀璨与辉煌。

◇从前,人们宰杀牲口时,事先总要祭拜一下动物的神灵。小时候,家养的猪要出栏了,母亲总是抹着眼泪,给他做一两顿好吃的。猪呢,不吃不动,悲恸不已。猪动身的时刻到了,母亲总是转出去,或者蒙头躺在床上,几天没有好心情。我们吃猪肉,吃羊肉,吃牛肉,吃驴肉,吃鸡肉,吃鱼肉,甚至吃马肉狗肉,因为这是一个巨大的食物链,也是一个永远的禁忌。我们感激他们。我们又贪婪成性。但我们绝不会嘲笑他们。我们只会说,“你幸福得像一头猪”,或者“她像绵羊一般温柔”。在他们活着的时候,我们是那么的爱护他们。幼崽时,我们怕他经不住冻,会把他放在锅膛口。冬夜,我常常看到父亲提着马灯,到猪圈里察看、

添料,给他们拉上草帘子。在中粮集团的养猪场,为了减少他们临死的痛苦,通常采用电击法。万万没想到,如今,我们的一个小镇,竟然一年一度举办“\*\*羊肉节”,领导讲话,群众鼓掌,现宰现吃,人欢羊嚎。人类面对生命,面对沉默的羔羊,已经失去了起码的敬畏之心。

◇我不喜欢保温杯。通常我用玻璃杯泡茶。我喜爱观看茶叶在杯子里垂挂、悬浮、翻滚、上上下下的姿态。壶中有乾坤,说的是茶叶很忙,他们各有各的去处和奔头。我的保温杯夜间总是贮满了开水,等待我口干舌燥的那一刻。但我醒来时,往往天已大亮。我是给小白挠醒的。小白是只小比熊,他掌控着我的睡眠,不让我有偷懒的机会。我讨厌他,又依赖他。对此,小白了如指掌,却我行我素。他认为,我才是他的依赖。

◇二十多天过去,终于读完了中篇小说《纽约三部曲》之《玻璃城》,仿佛经历了一场漫长又艰难的跋涉。没有感动,也没有震撼,却有着抽丝剥茧般的痛快。断断续续地,我追随着叙述者,渐渐逸出了小说的疆界,神游大地与太空,回望树林与星辰,最终我飘荡的灵魂再次回归了我的躯体。阅读过程中,我常常猜想作者,他写这本书是给我看的呢,还是给另一个作者米尔豪瑟看的呢。他是想得到他所尊崇的作者的特别期许吗。我也常常猜想别的读者,尤其是国外读者,这样一本穿着侦探外套的后现代小说,他们是怎样看得下去的呢,而且还那么畅销?我注意到,这部电影写成于1981至1982年,那辰光,中国文学还处于蒙昧期。于是我搜了搜那两年的中国文学大事记,发现一方面,我们有《人到中年》《芙蓉镇》这样的作品,另一方面,我们在批判电影《苦恋》,轰轰烈烈地展开了人道主义大讨论。



## 四季乐韵

面对“没有希望的爱”而愿意抛弃一切乃至生命去勇敢追求,我们实在没有资格评说他们,只能沉浸在这音乐中扪心自问:对爱的理解有多深,对爱人的爱又有多深……

唯美的音乐  
缥缈的爱情

——莫扎特《第21钢琴协奏曲》赏析

□木火

古典音乐,因为一部电影而流行!这样的例子可不少,譬如莫扎特的《A大调单簧管协奏曲》第二乐章,伴着电影《走出非洲》而走红;《C大调第21钢琴协奏曲》的第二乐章,也因电影《艾尔薇拉·玛迪甘》(又译《鸳鸯恋》)而流行……当然,不能说是电影成就了音乐,毕竟这些音乐早在电影出品前的百余年里便已成名。尤其是莫扎特的音乐为电影导演所钟爱。德国经典电影《蓝天使》的片尾音乐运用了莫扎特歌剧《魔笛》中帕帕基诺的咏叹调《如果有个爱人该多好》;电影《午夜守门人》也充分运用了《魔笛》中的音乐;电影《肖申克救赎》运用了《费加罗的婚礼》中女仆苏珊娜与伯爵夫人的二重唱《微风轻拂》;电影《偷心》则很好地运用了莫扎特的歌剧《女人心》的音乐……

然而,电影《艾尔薇拉·玛迪甘》还是有些不同。1967年,瑞典著名导演维德伯格拍摄了这部电影,讲述的是一对恋人为爱私奔最终双殉情的爱情悲剧,采用的主题音乐则是莫扎特第21钢琴协奏曲第二乐章,其唯美哀伤的格调与故事情节极为相配,被公认为电影使用古典音乐最成功的范例之一。20世纪六七十年代,这首乐曲被制作成无数的唱片,也被电台广泛采用,甚至将这个乐章称作“Elvira Madigan主题曲”。直到有乐评家认为,用这样一部悲剧电影来给莫扎特的不朽作品命名实在有损于莫扎特音乐的本质,这个名字才逐渐被弃用。

第21钢琴协奏曲的第二乐章,感觉太美了——那是莫扎特最如梦似幻的旋律,却又包裹着一种不可靠的情感,让人不敢相信那是现实的拥有。加弱音器的弦乐首先呈示歌谣风格的主题,是温柔的三连音曲调,却又含有甜中带苦的不和谐音,似乎预示了一个凄美的结局,一下子揪住了听者的心。随后,钢琴以即兴的方式重现这段旋律,展开一段装饰的抖动颤音,仿佛由花腔女高音倾情演绎了一首咏叹调。伴奏的是加弱音器的小提琴、如泣如诉的木管和低音大提琴的拨奏,伤感柔美的情绪悄悄蔓延开来。

第21钢琴协奏曲作于1785年3月,于维也纳首演,莫扎特主奏钢琴。四年前的夏天,莫扎特来到了维也纳,一年后成家立业,进入了他一生中最为成功的时期。可只隔了两三年的时间,莫扎特开始感觉到世事的艰难,原先真切的幸福感淡了,眼里的生活变了模样。在我听来贯穿第一乐章的第一主题总有些怪异的感觉:以类似齐奏的进行曲般的节奏拉开序幕,之后主奏钢琴与引子同时登场,再度呈示第一主题——虽然色彩明朗,但这些乐句的尾巴上拖了一声怪异的叹息。似乎感觉累了,那爱情的滋味也似有了一丝酸苦。于是接下来聆听这个慢板乐章不由得想起了南宋词人蒋捷的词作《虞美人·听雨》:“少年听雨歌楼上,红烛昏罗帐。壮年听雨客舟中,江阔云低,断雁叫西风。而今听雨僧庐下,鬓已星星也。悲欢离合总无情,一任阶前点滴到天明。”

大概悲伤的故事最能打动人,这般唯美伤感的音乐谁能拒绝得了?看卡拉扬指挥第21钢琴协奏曲的视频中,第二乐章开始时,他竟然渐渐挪到了钢琴旁,赶走了钢琴演奏者,边指挥边亲自弹奏了起来。据说在首演中,它的挽歌式的主题和忧郁的浪漫情调就让不少听众情不自禁地落下了眼泪。这个乐章也被认为是18世纪古典主义作曲家的音乐中最具浪漫气质的代表。

“像没有任何限制的人生在歌唱一样。”有评论这样形容这个乐章。可那般华美的情感又让人担心如何能天长地久?听那音乐,钢琴弹出沉重的低音呻吟,乐队也流露出无奈的叹息,浪漫秀美的情调与动荡不安的情绪融合在了一起,丝丝紧扣人心。真实的人生又怎会没有限制?瑞典电影《艾尔薇拉·玛迪甘》改编自一桩真实事件:1889年,丹麦一位年轻的军官爱上了马戏团走钢丝的舞蹈女演员艾尔薇拉·玛迪甘——为了爱情,军官抛弃了职位和妻女,与她浪迹天涯,两人过上了一段浪漫美好的时光。只是好景不长,不久钱花光了,两人的身份和不正常的关系也暴露了,在社会世俗的压力下,这对恋人逃到瑞典农村。走投无路的他们最后决定殉情,他先用手枪打死了心爱的人,再饮弹自尽——第一声枪响定格在女人草地上扑蝶的笑容,紧接着第二声枪响,男人和女人双双身亡,离开了这个凄美的世界。

电影中的两位主角在世人的眼中或许成了爱情的傻瓜,甚至是良俗的破坏者,可是面对“没有希望的爱”却愿意抛弃一切乃至生命去勇敢追求,我们实在没有资格评说他们,只能沉浸在这音乐中扪心自问:对爱的理解有多深,对爱人的爱又有多深……



## 一桥飞架

吴有海摄

面前人来人往与他无关,树上花开花飞也与他无关,  
书卷与行囊之间,他有自己的眷恋与宁静。

## 读书的旅人

□江徐

## 坐看苍台

坐看苍台

一位去过黄山的朋友告诉我:黄山脚下有一个村子,叫碧山村,白墙黑瓦,小巷深幽。村子里头有一家旧书店,叫碧山书局,旧书挺多的。有一个老人,每天忙完农活后就去那里看书,去之前,他会将双手洗干净,换上洁净的西装,走到固定的书架上取出没读完的那本,然后找个安静的角落坐下。

南方山脚下的村落,店里木色陈旧,灯光也显得暗黄,老人背后正好有一块天鹅绒的红色幕布。朋友说,那幅画面,老人那份心无旁骛看书的样子,真是感动。她遗憾未能将此画面拍下来,只能深深印在脑海,牢记其中每一个细节。

书局、旧书、看书的老者,让我第一念想起的是台湾诗人周梦蝶。这位自称化城再来人的漂泊者、修行者、读书的旅人,颠沛流离,靠卖书为生,靠读书和写诗寻找灵魂的栖息地。台北武昌街,人来车往,他在街边角落摆了一个书摊,几十年如一日。他似乎常年身着长衫,神色孤清,身旁的书架是独属于他的另一种形式的菩提树。周遭车水马龙,流光飞舞,倚靠这棵菩提树,他就能独寐,做一段清凌凌的黄粱梦。周梦蝶的一生,正如他写在诗集《孤独国》扉页的那句话:“以诗的悲哀征服生命的悲哀。”一位伶仃老人,守着一个书架,茕然独坐,摆放在他身旁书架上的,只有诗集和文

学刊物。这成为台北街头一道独具气韵的风景。

每次出门旅行,除了看看山,看看水,我也会留意陌生人走在路上的状态,尤其是那些萍水相逢的正在阅读的人们。有一年冬天,南方倒是温暖如春,广州火车站附近有流花路,紫荆花盛开在枝头,艳了整条街巷。经过时,我看到一个中年男子自带塑料矮凳,坐在银行门外的角落,在看书。身前身后摆放着两只很大的编织袋,他的穿着也不甚体面。我想知道他看的是什么书,又不好意思上前打扰。面前人来人往与他无关,树上花开花飞也与他无关,书卷与行囊之间,他有自己的眷恋与宁静。

有一年初夏,在虎丘风景区,我看到有意思的一幕:剑池前,山石叠嶂,流水淙淙,一群中国游客随着导游讲解纷纷低头引领,俯瞰那个具有传奇色彩的深潭。而十米开外,两位外国游客——目测是一对父女,并肩坐在树阴下的石头上,父亲翻看手机,女儿看书,大概是小说,紧锁的眉头表示其心绪随书中人物命运的跌宕而起伏。最感动我的是,当妈妈和妹妹从不远处的虎丘邮局走出,准备喊父女俩归队时,父亲做了一个“嘘”的手势,指指身旁沉浸于书中世界的女孩——宝贝手上的书快要看完啦,接近尾声啦。

有一年秋天,傍晚了,南京路边的梧桐树叶一片片漫不经心地落着。我走在南师大校园里,看见一个小女孩独自坐在台阶上看书,小小

小的人儿,摊在膝盖上的书倒是很厚,脚跟微微踮起。她身后一臂之遥的地方有一尊雕塑,飞扬的姿势,上面刻着的三个字很应景:奔之歌。

路上那些阅读的人们,让我第一次想起林语堂先生一句话:“读书没有合宜的时间和地点,一个人有读书的心境时,随便什么地方都可以读书,如果他知道读书的乐趣,他无论在学校内或学校外,都会读书,无论世界有没有学校,也都会读书,他甚至在最优良的学校里也可以读书。”真正喜欢读书的人,才能领略书籍带来的各种趣味。那些无论在何种环境里都能静下心来看书的人,是风景中的风景,亦是风景的灵魂。

书之于生活,到底是什么?是篝火,是雨伞,是多情的故人,是隐形的白鹤,是照见己心的镜子,是让人独处的房间,是可以随身携带的避难所。有时,打开一本书,就像进入一个静谧而略带危险气息的漫漫长夜。当你尝试着理解书中人物,实际上是在理解自己和人生。所谓阅读,即非阅读,是名阅读。阅读可以是陪伴,可以是安静的复原,可以是偶然的邂逅,是坠入情网,是挚爱碧海,是不必出门的旅行,是在文字与思想中破冰而行,是一个人的门泊东吴万里船。世界奔涌如热浪,当我们掀开书页,便成为静静的河流。

呼朋引伴,游山玩水,实属赏心乐事。而读书,更多时候像踏入一片遮天蔽日的山林,踽踽独行,浅有浅的意兴,深有深的乐趣。最快乐的一刻,莫过于穿越丛林后的豁然开朗。



扫二维码听音乐